

# “体育伯乐”米景发和他的“国家队弟子”

□记者 李瑞才 通讯员 王利军

7月28日,坐落在豫东大地上的鹿邑县城骄阳似火,守在电视机前的米景发心里也燃着一团火。在东京奥运会赛艇女子四人双桨决赛中,由陈云霞、张灵、吕扬、崔晓桐组成的中国队成功赢得一枚金牌。这也是时隔13年中国队在该项目上再次夺冠。

夺冠选手之一的张灵,正是米景发2009年发掘、推荐到上海青浦区少体校赛艇队的“好苗子”。赛后,张灵通过社交平台,第一时间向米老师报喜,并表达自己的感激之情。

8月3日,实现中国诺卡拉17级帆船项目奥运历史性突破的选手之一胡笑笑,也和米老师互动,并决心全力备战2024年巴黎奥运会,争取获得更好的成绩。

鹿邑姑娘张灵、胡笑笑在奥运赛场上激扬青春、大放异彩。与此同时,她们口中的米老师也走进了人们的视野。

8月23日,记者前往鹿邑县西城中学采访米景发。谈及发掘的优秀选手,米景发满怀感触地说:“(他们)一个个都很认真努力,之所以能取得现在的优异成绩,主要缘于自己坚持锻炼和国家科学的训练管理。看到电视上那些精彩瞬间,仿佛也圆了自己曾经的梦。”



网络视频截图

在东京奥运会赛艇女子四人双桨决赛中获得冠军的张灵



米老师你好

网络视频截图

实现中国诺卡拉17级帆船项目奥运历史性突破的选手之一胡笑笑向米老师问好



米景发向记者介绍自己的得意学生 王利军 摄

## 燃梦

米景发曾经的梦想就是身披国旗站上奥运会的领奖台上。他从小擅长短跑,初中时是学校里的田径健将,曾经在县里组织的运动会上崭露头角。进入高中,米景发更进一步,在100米、200米、400米项目上大展拳脚。1991年,米景发代表鹿邑县参加周口地区运动会,斩获400米第二名。

后来,米景发如愿考入周口师专,开始系统学习体育专业知识。学习过程中,他逐渐认识到体育教育的重要性,感受到当时人们对体育教育的不重视,他的梦想

也转变为让更多人爱上竞技体育,让所有学生都有机会体验体育的魅力。

1995年,米景发成为一名传递体育精神的人民教师。此后二十多年间,他进入西城中学,竭力为学生们上好每一堂体育课。他组建的中学排球队,在2007年获得周口市青少年组第一名,他自己接连获得河南省优秀教练员、河南省教师教育专家、河南省初中体育名师等荣誉称号。

引导学生体验体育魅力之余,他还把精力倾注到发掘输送体育健儿上,帮助有体育天赋的孩子追求梦想、实现人生目标。

## 筑梦

2003年,西城中学组织中招体育测试,作为主考老师,米景发留意到一个名叫李杰的学生。不到13岁,1.9米的个头,力量大、柔韧性好……随即,米景发通过县教体局,向周口市体校推荐李杰。后来,李杰进入国家赛艇队,在全运会、亚运会上,都取得了不俗的成绩。

2006年,米景发受邀观看李杰的比赛,其间认识了上海赛艇队的简广风教练,从此打通了向上输送体育健儿的绿色通道。

多年发现输送体育健儿,米景发总结

出“目测、问源、测试”六字诀。目测,主要是对身高、臂长进行考量;问源,主要是询问、家访初步了解孩子的身体素质;测试,主要是通过立定跳远、多频次全蹲、变速变位跑等考察爆发力、柔韧性、灵敏性……

多年来,米景发向市以上体育机构输送特长生45名,其中,丁康康、朱梦珠、王丹阳等特招到郑州大学体院学习;16名入选国家队,张灵、尹大蒙、胡笑笑、张营营、杨博、陈相宇、李梦尧等人更是成为赛艇、自行车、射箭、举重等项目的种子选手。

## 圆梦

2009年,米景发偶然间发现张灵是个体育好苗子。他一方面与张灵父母沟通,一方面向上海赛艇队推荐。“后来,我发现张灵的哥哥身体素质也很好,身高1.95米,是一个被错过的好苗子。”每次想到这件事,米景发心里多少有些遗憾。

“县一级缺乏科学性筛选机制,当我们发现体育天赋较高孩子的时候,多已10多岁,受限于许多需要从小培养的技巧型体育项目。”米景发说。

他告诉记者,靠与全县各学校体育老师结合,在中招体育测试中集中发掘,路子还是太窄,希望县里能逐步搭建起一个体育人才的筛选平台,定期举办一些比赛。“可以吸引更多孩子参与其中,不管以

后是否参与竞技体育,都有益于他们的身心健康。”

采访过程中,不时有家长给米景发打电话,想请他根据自家孩子的身体情况,帮忙挑选合适的训练项目。“你看这个孩子。”米景发把手机伸过来,划开一个视频,视频里一个男孩正在刻苦训练。

“他游泳很好,看完奥运会比赛后特别崇拜张灵。我跟他说,那你得多努力。他还拍着胸脯跟我说,明天要加倍训练。”说着说着,米景发脸上露出了笑容,“看到他自信的样子,感觉特别好,年轻人就要努力追逐梦想,万一实现了呢。他们朝气蓬勃的样子,让我仿佛也回到了年轻的时候,帮他们圆梦的同时,也在圆自己的梦。”③7